

白龟山水库日渐“消瘦”

湖面渐变“草原” 期待雨季来临水位回升



□记者 牛超/文 禹舸/图

本报讯 近段时间,不时有从新城区游玩归来的市民向晚报反映,白龟山水库水面大幅缩减,部分地区的水位线甚至向库心后移数百米,裸露出的库底杂草丛生。他们担心吃水会受到影响,同时也想借此呼吁市民珍惜水源。

水库局部见底

昨天上午,根据市民的反映,记者来到白龟山水库森林半岛小区附近,站在水库边的步行通道向西远眺,曾经水天相接、碧波万顷的景象已然不见,水库的部分河床裸露,杂草长势茂盛,乍一看似乎成了“草原”。偶尔在杂草掩映中见到几个“小水塘”,几位来此游玩的市民借着裸露的地面,在水边嬉戏。记者注意到,几条船被“围困”在“小水塘”里(上图)。

“你看看,这水都退到哪儿了,这都见底了。”“想想也太可怕了,以后怎么吃水呀?”步行通道边,两位市民边走边说。

一位经常来此游玩的市民说,以前水库的水位虽然到不

了步行通道处,但也没有向后缩减这么严重,“你看看这几条船,就知道水位后移了多少”。这位市民说,以前,这几条船都是在水边停的,结果现在被“扔”在了离岸边数百米远的“小水塘”里。

记者注意到,由于部分地方的水位线向库心后移,不少市民都沿着裸露的水库底部向库心走去。记者跟着一起走,走了近千米远,才见到了大片波光粼粼的湖水。

三大原因导致水位下降

目前白龟山水库水位线如何,是否达到了死库容水位线?能否保证市民的吃水和用水?造成水库水位下降的原因是什么?记者来到白龟山水库管理局技术科。在该科北墙的墙壁上,记者看到一个小黑板,上面写着“白龟山水库水情,水位:9921米,蓄水量:11389万立方米,泄洪闸下泄:0立方米每秒,南干渠下泄:0立方米每秒……”技术科工程师杜女士告诉记者,这是截止到当天早上8点他们监测到的数据。

“目前,白龟山水库的水位线是9921米,略低于往年的水

位,它的死库容水位线是9750米。”说起白龟山水库的水位线后移一事,技术科负责人刘永强也很心痛。据他介绍,白龟山水库的兴利水位是103米,但近四五年,库容量很少能达到这个水位线。

据了解,兴利水位是指水库在正常运用情况下,为满足兴利要求在开始供水时应蓄到的水位,又称正常蓄水位。

究其白龟山水库水位下降的原因,刘永强表示首先是供水。据了解,目前,我市每天的工业、生活及农业用水量是40万立方米,“随着夏季气温上升,用水量会进一步加大,根据往年的情况估计,最高时日供水量达到55万立方米”。尽管目前水库的库容不太乐观,但每天40—55万立方米的用水是必须保证的。

市防汛抗旱指挥部负责人告诉记者,水库每天的供水量差不多要使得水位线每天下降1厘米。

“每天只向外供水,而其流入量却少得可怜,这也是水位下降的一个原因。”刘永强说,此外,还有水库自身的损耗问题,如渗漏、蒸发等,也是造成水位下降的一个原因。据了

解,在夏天热时,水库一天蒸发量最高能达到20万立方米。

另据了解,我市的降水主要集中在夏季,6—8月降水量占全年降水总量的60%。随着雨季的来临,水库水位不断下降的问题或许能得到遏止。

节约用水从每个人做起

其实,在3月22日“中国水周”的宣传活动中,市水利局的工作人员就告诉记者,我市虽有多条大型河道及数座大型水库,但水资源并不丰富。全市多年平均水资源量18.04亿立方米(其中地表水资源量14.96亿立方米、地下水水资源量6.45亿立方米、地表地下水重复计算量3.38亿立方米)。我市人均占有水资源量444立方米,虽高于全省人均占有水资源量382立方米,但仅占全国人均水资源量2100立方米的1/5,属于极度缺水地区。

市水利局工作人员提醒广大市民:一要有惜水意识;二不污染水资源;三要使用节水器具。“省水,让每一滴水物尽其用;节水,一点一滴都是力量,只有这样才能保证我们的水源不会枯竭。”

为庆祝建市60周年
我市将举办文化惠民音乐会

《平顶山组曲》首次亮相

□记者 娄刚

本报讯 记者昨天从市文广新局获悉,为庆祝建市60周年,我市将于5月12日、13日晚上8时,在新城区市会议中心举办“山水乐章·阳光鹰城”文化惠民音乐会。市民可免费领票观看。

据介绍,这次文化惠民公益演出由市委、市政府主办,市委宣传部、平顶山学院音乐学院、市文化广电新闻出版局承办。音乐会将由我国著名指挥家、中央民族歌舞团常任指挥温锋超现场指挥,省演艺集团部分演奏家、歌唱家参加演出。同时,特邀我国著名作曲家方杰专门创作的大型民族管弦乐《平顶山组曲》进行首演,组曲包含《香山》《白龟湖》《马街书会》三个乐章,以锦绣山水、历史文化、人文景观的艺术呈现,抒发对鹰城热土的无限挚爱。

音乐会曲目有民族管弦乐《庆典序曲》《红楼梦序曲》《弹起我心爱的土琵琶》,二胡协奏曲《长城随想》,民族管弦乐《平顶山组曲》,女声独唱《大宅门》《梅花引》,民族管弦乐《瑶族舞曲》,唢呐独奏《百鸟朝凤》,呼麦与马头琴《神马——万马奔腾》,民族管弦乐《丝绸之路》。

市民可凭本人身份证到市文化艺术中心一楼志愿服务台、平顶山博物馆大厅咨询台免费领取音乐会入场券,5月11日上午9时起领12日晚入场券,5月12日上午9时起领13日晚入场券。

市第四届全民健身大会门球比赛开幕



在平煤神马集团退休活动中心门球场,参赛选手在挥杆击球

□记者 丁进阳/文 李英平/图

本报讯 昨天上午,平顶山市第四届全民健身大会门球比赛在平煤神马集团离退休活动中心门球场举行,来自全市各企事业单位的17支球队进行了激烈角逐。

本次比赛由市政府主办,市体育局承办,市门球协会协办。比赛仅设五人制团体赛,共4天时间,至11日结束。共有75支代表队的500多名选手参赛。

昨天上午,比赛分别在鹰城广场门球场、平煤神马集团离退休活动中心门球场、平煤神马集团阳光文体活动中心门球场同时开赛。记者在平煤神马集团离退休活动中心门球场看到,市国民体质监测中心也将体质检测器材搬运到比赛现场,为参赛选手进行体质检测。

市体育局负责人告诉记者,本届全民健身大会三大特色:一是群众办比赛,即全市各企事业单位、行业协会均可组织举办比赛;二是全市数千名社会体育指导员将为每项赛事提供服务;三是国民体质监测活动将在各个赛场开展。

园林工人手真巧 黄杨球变身“小花篮”

昨日,变身“小花篮”的黄杨球吸引着路人的目光。当日,记者在市区建设路与光明路交叉口西北侧的街边游园里看到,负责管护的市园林处鹰城广场管理办公室的员工,经过精心的修剪、捆扎,将一棵棵黄杨球变成了一个造型美观的“小花篮”,既提高游园的观赏性,又美化了游园的自然景观。

本报记者 李英平 摄

